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GEBRUIKSAANWIJZING

Begin op pagina 23 van

dit boek. Dit is de eerste geta"en
oefenpagina.

Bovenaan zie je welke video’s » video 1 /soorten getallen
je eerst moet bekijken voordat p video 2 [ breuken

je gaat oefenen.

Je kijkt dus eerst naar de
eerste video.

Het idee is om regelmatig een half uurtje vrij te maken om een video te bekijken en direct
daaropvolgend met de stof te oefenen.

Je ziet dit uitgebeeld op de pagina hiernaast.

Doorloop het hele boek op deze manier.

Houd je aan de volgorde van het boek want elke nieuwe video bouwt voort op de kennis

van de vorige video.

Oefenen, nakijken en verbeteren, hoe doe je dat?

Na het kijken van een video ga je dus zelf aan de slag met de bijoehorende sommen.
Het is goed om direct na een of twee sommetjes te kijken of je de berekening goed
hebt opgeschreven. Dat is namelijk nog belangrijker dan het goede antwoord!

Als je de berekening van de eerste twee vragen goed snapt en kunt, ga je door met
het maken van de hele oefenpagina, waarbij je nu goed let op het opschrijven van de
berekening.



GEBRUIKSAANWIJZING

Op pagina 23 staat nog een tweede
video die je eerst moet bekijken.

Daarna maak je direct de sommen
van pagina 23.

Schrijf gewoon in je boek want dat is
heel belangrijk.

Je kunt dan je antwoorden en je
gemaakte fouten later weer snel
terugvinden.

Dat scheelt je straks heel veel tijd en
moeite!

Kijk ook meteen je sommen na.
Verbeter je berekeningen en je
antwoorden met rood.

Dat maakt dat je ook na weken of
maanden weer snel kunt zien wat
je moeilijk vond en waar je op moet
letten.
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GETALLEN
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Een breukstreep is een deelteken.
Een breuk is een getal.

Je kunt een breuk op oneindig veel manieren
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GETALLEN

helen onder de noemer brengen
nodig bij vermenigvuldigen en delen
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getallen

www.rekenenvoordepabo.nl/pabo-wiscat-getallen
» video 1 [soorten getallen
» video 2 [ breuken

Vereenvoudig

) H= ) 8= ) 3=

) 3= 55 D= o) 3L=
7) 264 = 8) % = 9) % =
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METRIEKE STELSEL
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METRIEKE STELSEL
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. Hoeveel liter water gaat er in een bak van 20 m bij 30 m bij 7 m?
. Hoeveel liter water gaat er in een bak van 20 cm bij 30 cm bij 40 cm?

. Hoeveel liter aarde gaat er in een grote bloempot met een grondoppervlakte van 25 dm? en een hoogte van

80 cm?

. 120 km/uur = --- m/sec

. Een boodschappents is 49 cm breed, 41 cm hoog en 10 cm diep. Hoeveel liter is de inhoud van de tas

ongeveer?

. Wat is het minst? 320 mL of 32 dL of 3,2 L
. 40 liter / 50 cm?® =

. Je hebt een aquarium van 1 meter lang en 90 centimeter breed. Je wilt het vullen met een laag water van

50 centimeter.
Hoeveel liter water heb je nodig?

. Hoeveel liter zand heb je nodig voor een zandbak van 2 meter bij 3 meter en een zandlaag van 10 cm hoog?
. 30m?: 8 dm? =
. Je hebt een doosje van 12,1 cm bij 39,9 cm bij 7 cm. Hoeveel liter zand gaat hier ongeveer in?

. In een rode kubus gaat precies 1 liter water.

Een gele kubus heeft een twee keer langere zijde. Hoeveel liter water gaat er in die gele kubus?

3 2
20 mx 3om x gm = 4200 m = 4200 000 dm” = #200 o00 L

3
20 ¢ x30Cm x §0 tim= 2dh4)<30(mx'10(h1= 24 dm” = 24 L
3
25 almax Po om = 25—0(h2>< & dm = 2oo dem =’-200L

[20 km = J2o oo m . J20 000 'M/sec = 200 /M/,rez_ "‘—————500 in/( = 32 m/!
Uur bo x 6o sec 36 00 34 1@

= /"° "“\v/J e .?3-31 )"’"/_CLL

4g cm % Ylom x 1o Cm XY 5ocmxl,ocmx/oc,n = sclmxydm xiclm
= 20 dmg.:’lOL.

032l en s2dl=32] 5 325 mL & ket minst

320 ml = v
‘7’07L - _lf_o_,ér—-—— k—4 L(O//‘/ = l{o T L/p 2 s &00
sotm® 0 50 dm? gos [ 0,05 =

= Dlmz——-‘lroL
Im x goctm x S0 cm = lodmxgdmx:‘alm_— Yro

20 om 30dm x ldlm—' oo dm 5ooL
& 30000\3?5"0

2m x 3m x lo Cm =

2 “ 5
36 m _ 30 poo eL e
sas T e g e =

/,ZI Cm % 39,9 Cm x J em A )2 m X Yoem §7cm
= '—/c?x/oy} Cm = 3350 cm

2x2x2 D & x zoveed = @[ _—:é,.% L



metrieke stelsel

www.rekenenvoordepabo.nl/pabo-wiscat-metrieke-stelsel
» video 4 [ rekenen met meerdere maten

Schrijf de berekening goed op

1.

2.

3.

10.
11.

12.

Hoeveel liter water gaat er in een bak van 20 m bij 30 m bij 7 m?
Hoeveel liter water gaat er in een bak van 20 cm bij 30 cm bij 40 cm?

Hoeveel liter aarde gaat er in een grote bloempot met een grondoppervlakte van 25 dm? en een hoogte van
80 cm?

. 120 km/uur = - - - m/sec

. Een boodschappents is 49 cm breed, 41 cm hoog en 10 cm diep. Hoeveel liter is de inhoud van de tas

ongeveer?

. Wat is het minst? 320 mL of 32 dL of 3,2 LL
. 40 liter / 50 cm?® =

. Je hebt een aquarium van 1 meter lang en 90 centimeter breed. Je wilt het vullen met een laag water van

50 centimeter.
Hoeveel liter water heb je nodig?

. Hoeveel liter zand heb je nodig voor een zandbak van 2 meter bij 3 meter en een zandlaag van 10 cm hoog?

30m? : 8 dm?® =
Je hebt een doosje van 12,1 cm bij 39,9 cm bij 7 cm. Hoeveel liter zand gaat hier ongeveer in?

In een rode kubus gaat precies 1 liter water.
Een gele kubus heeft een twee keer langere zijde. Hoeveel liter water gaat er in die gele kubus?
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PROCENTEN
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5 5 g 33 3t 7
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9z 12
16) _2__2va.nde_3_3=2]/dnde3 17) 770pde121=?0f>de i 18) 1100 vande 300= /] Wf!de}
i il
19) 63:45= Z:5 20) 200vande300= 2 nde3  21) 3vandeds= 2 lande 5
9 3 9 9
19) 6vandel0= 3 yande §  20) 15:35= 3:2 21) 60vande96= 3 jande &
Z 2 i2 [l
) 5:45=1:9 2) 9:3=.394%18 3) 106:70=.10:7
55 - x6 x¢€
9 18:14=9:7 5) 30:6=10.:2 6 Fabi=337
Z i 2 9 4 9
X
7 35vande49=10vande./7 ﬁr—i}f{rj:—/e
A
8) 40opde88=15vande.33 4o _ 20 _ i0 _ S5 _ /s
> 4 22 I T 33
9) 60:84=J5:21 bo _ 30 — 5
% Y T 4z T 214
10) 96: 108 =24 : 27 ﬁé e B, B
Jo# T g " 23
11) 132vande60=3%vande25 3, I = 5
é0 s a5
B ol I L = F
1) (lopde5/ 6f 1opde7 of 1lopdell 5" (7o 7_ ""',7_'5 jo '_70
5 st ) E =12 4 = 2o £ =
2) 2o0pde5 of 4opde9 o6f (2o0pde3 < DT 3 v E)
3) 120pde25 of (730pdel50)6f 350pde75 L2 = 72 2 =10
=S s
4) 330pdel100 of( 200pdeSQ/ 6f 3opdell 33 A2 (%o 3 _ 30
/ 50 o lo ™ o5



verhoudingen

www.rekenenvoordepabo.nl/pabo-wiscat-verhoudingen
» video 1 [verhoudingen anders opschrijven

Schrijf de verhouding zo eenvoudig mogelijk

1) 5:45= 2) 9:3=

4) 18:14= 5) 30:6=

7)) 22:33= 8) 44:20=

10) 72:84= 11) 96: 108 =

13) 12:48= 14) 24:108 =

16) 22vande 33 = 17) 77 opde 121 =
19) 63:45= 20) 200 van de 300 =
19) 6vande 10 = 200 15:35=

Schrijf de verhoudingen anders op
1) 5:45=1:... 2) 9:3=...:18

4) 18:14=9: ... 5) 30:6=...:2

7) 35vande49=10vande...
8) 40opde88=15vande...
9) 60:84=...:21

10) 96:108=...:27

11) 132 vande 60 =...vande 25

Wat is het meest?
1) lopde5 of 1lopde7 of 1opdelO

2) 2opde5 o6f 4opde9 of 2o0pde3
3) 12o0pde25 of 73o0pdel50 o6f 35o0pde7S

4) 330pde 100 o6f 200pdeS50 o6f 3opdell

3)
6)
9)
12)
15)
18)
21)

21)

3)

6)

100 : 70 =

27:63=

66: 12 =

132: 12 =

132: 48 =

1100 van de 300 =

63 van de 45 =

60 van de 96 =

100: 70=...: 7

27:63=...:7
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De “gedachten” bij de berekeningen uit het hoofd zijn er onder geschreven

Compenseren bij optellen
1) 132+99= 231
fo0

4) 15+9,98 = 2‘/,98

§eweon
7) 103 +200,4 = 303 ,‘!

0) 8,9+7.45=[f, 35
9 45~/
5 1L,5+0,97= IZ 47
1 5D-3

Compenseren bij aftrekken

1) 132-99= 33
foo +1

4) 15-9,98 = 5,02
10

+0,02

7 503-200,4= 302,6
201 +06

)
1) 89-7,45= I,‘IS'
_g)-—"lS'
13) 6009 — 1991 = 70/8
L2000 +9

Commutatie en associatie

D 46755 +22 455 = 489

4) 0, X3§/8’X4= 12

7 0,375x8=3
3
1) 0,5x8x9000 = 36.000
S

q
15) 0,01 x 857,4 X 160 =<Ys7) y

Breuken, kommagetallen en meer

1) 4%:@: Z
xZ=4% of 18:9

4) @x 7 x@:foo

) 8:0,125= B¢
by & of 8:6—;:8’('&

1

2) 345+98= 943
J00

5) 132+2,99=134,99

gewoon
8 9,97+12,1=22,0%
1o ‘ Jo-3
i 143+3,97= /8,27
4 (30-3
14) 15,4+0,89=(
J ,fzjo—u
2) 345—’%§= 2‘/7-+z
) 132-2,99= 129,0]
3 + 0,0/
9 19,97-121= 7,07
I2 97~
) 143-3,97= /0,33
Y +0,03
) 15-0,92= Il/,oé>
/ +0,08

—
) 88+7+86+7= /B8
&% +14=loo

5) A% 100x0,25%99 =gq00

) 0,375x16=6
2 xi6?

&
) 0.4x8x5=/b

SR
2 24}:025=g&

& 5
) @m@ 3o

§) 18x99= [}F2
16’00-16’?8
iy 32:3=1412
4 3% 2
1) 5x1,49 = 7,95'
S =35
75 ey

3) 1245+1,99 = IZLIK
gewoon optellen ! 9

6§ 12+099= /2,9
gewoon
9 7,08+29 = (0,04
3 K-y
12) 25,67+0,99=24,66
] 1{7-/0
15) 2,2+0,99 = 3,’9
20

/ ~1

5y 1245-1,99= 1243 ,0/
y2 +0,0/

o 12-099= /0!
! 10,0/

9 7,08-29= Y,/
3

+0,04
) 25,67-099= 24,68
/ +o,ol
i5) 13,5-096= 12,59
/ +0,;04

5) 32456 +68-56= (00

9 67+/3a/+13—/§4; &
9) (B)+125+19+0,5=[[3
12) /b/x0,6x/5/= 0,6

15) +22,4+0,6%= 43

3) PRuTd= é
) yy : 5 ’9,
2820 . 20

6 111:0,25= 44¢
1l 3—',7:/[} x_'-ll_

9) 9,24x400=3656
g92¢ x Y

) 15:25=6

bo : 10

15) /%/X,S/i 6



hoofdrekenen
www.rekenenvoordepabo.nl/pabo-wiscat-hoofdrekenen

» video 6 [ Leer vragen over compensatie, commutatie en associatie uit je hoofd te maken

Schrijf het antwoord uit je hoofd op.

Compenseren bij optellen

1) 132+99 = 2) 345+98 = 3)  1245+1,99 =
4) 15+9,98 = 5) 132+2,99 = 6) 12+0,99 =

7) 103 +200,4 = 8) 997+121= 9) 7,08 +2,96 =
10) 89+7,45= 1) 14,3+3,97 = 12) 25,67+ 0,99 =
13) 11,540,977 = 14)  15,4+0,89 = 15) 2,2+0,99 =

Compenseren bij aftrekken

1) 132-99 = 2) 345-98 = 3) 1245-1,99 =
4) 15-9,98 = 5) 132-2,99 = 6) 12-0,99 =

7) 503 -200,4 = 8) 19,97-12,1 = 9) 7,08 -2,96 =
10) 89-7,45= 1)  14,3-3,97 = 12) 25,67-0,99 =
13) 6009 — 1991 = 14) 15-0,92 = 15) 13,5-0,96 =

Commutatie en associatie

1) 467-55+22+55= ) 88+7+86+7= 3 32+56+68-56=
4) 0,125x3x8x4= 5) 4x100x%0,25x99 = 6) 67+34+13-34=
7 0,375x8 = 8) 0,375% 16 = 9) 25+12,5+75+0,5=
10)  0,5%8x9000 = 1) 0,4%x8x5= 2) 5%X0,6x1i=

13) 0,01 x857,4 x 100 = 14) 33+24+67+76= 15) 37+22,4+0,6-37=

Breuken, kommagetallen en meer

) 43:2%= ) 241:0,25= 3 72:7,5=
4) 25x7Tx4= 5) 12x6x5= 6 111:0,25=
7)) 78:1,5= 8) 18x99= 9) 9,24 x400 =
10) 2X11xX5%x9= 11) 32:%2 12) 15:2,5=
13) 8:0,125 = 14) 5x1,49 = 15) 3x8=
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Leer een aantal definities over diagrammen op de pagina:
https:/www.rekenenvoordepabo.nl/pabo-wiscat-formules-grafieken/
Bovenaan deze pagina staan flashkaarten waarmee je alles snel leert.
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Hier zie je steeds een kladblaadje met daarop de berekening.

Je maakt de toets veel beter als je zelf ook een kladblaadje gebruikt en daarop je
berekening opschrijft. Het opschrijven helpt je om de som rustig te lezen en om
ook rustig en systematisch na te denken over hoe je de som gaat uitrekenen.

Je berekening zou er ongeveer uit moeten zien zoals hier steeds is voorgedaan.

kladblaadje

totaal aantal leerlingen: 1 +4 +7+9+4+3+2=30
aantal leerlingen met 6 of hoger: 30 - 5 =25

(/)
ggx/o/4= 50 o4 -83%

<

3 ﬁ.;o\t?s

“lo



RWT-oefentoets
De volgende toetsvragen werden in mei 2025 gegenereerd door de door CITO geleverde
oefentoets versie 2.

- maak een keuze -
Oefentoets Reken- en wiskundetoets pabo

v Oefentoets Reken- en wiskundetoets pabo 2

De oefentoets was toen te vinden op de pagina:
https://cito.nl/onderwijs/hoger-onderwijs/landelijke-reken-en-wiskundetoets-voor-pabo/voor-studenten/

Van een aantal vragen is een screenshot gemaakt en hieronder geprint want op internet is geen
printbare toets te vinden. Als je deze toets op internet doorloopt, krijg je na afloop alles te zien, de
sommen die je goed had en de vragen die je fout had plus alle goede antwoorden.

De vragen hieronder komen dus van zo’n toets. Het zijn vooral de vragen over de extra
onderwerpen sinds de Wiscat.

aantal 197
leerlingen g |

8 -
7
6 -
5
4
3
2
14

0 -
T = 3 4 " &8 F & 9 19

—» cijfer

Hoeveel procent van de leerlingen heeft een 6 of hoger gehaald?
Rond af op hele procenten.

| %
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kladblaadje

Je kijkt alleen naar 2023. Dat zijn de witte balken.
Nederlands: 500
Anderstalig: 300

Totaal: 800
0, 0,
%x foo % =x/oo % =xloo éﬁ/y

5X0,125

Je weet wit Jg hoofd: 0% = 0, 125

kladblaadje

58 Heclen

18,2 % ven Is§9 =

19,2 x Is,fg =289,19¢
289

—

—
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Boekverkoop in miljoen euro per jaar
0
miljoen
efjro 550+
T 500
450
400
350
300
250
200 4
150
100
50 -

Nederlandstalige ander'.stalige_1
boeken boeken

2021 [B2022 [ ]2023

Hoeveel procent van de totale boekverkoop in 2023 was verkoop van Nederlandstalige boeken?
Rond af op één decimaal

%

Lidmaatschap sportschool Fit

All-in
18,2%

Basis
28,3%

Premium
53,6%

Sportschool Fit had vorig jaar 1589 leden (lidmaatschappen).

Hoeveel leden van sportschool Fit hadden het All-in abonnement vorig jaar?
Rond af op een heel getal.

| |




Jfo m x J20 M X 23 Cm
Idoo din x (200 dm X 7,3 dm =

5032 o000 i (L)

p0- 00 L n ) wer

I

s832 000 L & .. wwr

sP32 o977 s 200 p7 =

5832 : 200 = 23,/6

29,16 twar

—_—

(D 29 uur en Io menuten

/
. )(27 ‘:30

s _  ]do

X 2 % 3
o : 5 = 36
. 24

3x 173 =92 5-=9°
—

[% ban (8o :/,09

| = 250
¢vo / =
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Schaatsen

Om een veilige buitenbaan te kunnen maken moet er 27 cm water op een weiland
gepompt worden dat daarna bevriest.

Een rechthoekig weiland wordt onder water gezet met een pomp die 200 duizend
liter water per uur levert.

Het weiland is 180 m lang en 120 m breed.

Hoelang duurt het voordat er voldoende water op het weiland gepompt is?

5 uur en 50 minuten
16 uur en 24 minuten
29 uur en 10 minuten

34 uur en 35 minuten

Het antwoord is een geheel getal.

Vul in:

450 is ..... % van 180

O 150
O 200
O 250
O 350
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